Od slovotvorného rozboru odliSujeme rozbor stavby slova, tj. rozdéleni slova na jednotlivé
morfy.

Na 1. stupni ZS déti rozdéluji slovo na &ast predponovou, kofen a ¢st piiponovou.

¢ast predponova kofen ¢ast priponova
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Kofen = nejmensi ¢ast slova, kterd nese lexikalni (vécny vyznam); ta ¢ast slova, kterou maji

spole¢nou vSechna slova slovotvorné pribuzna.
Pti Giplném rozboru stavby slova budeme rozliSovat:
- Jednotlivé ptedpony v pfedponové Casti, napt. nevysvétlitelny:

Ne — vy - svét — litelny

Pt dpony

— litelny

Ptedpony

- Jednotlivé pfipony v piiponové ¢asti a koncovku

- Kofen:
Ne-vy - svétVl\
Ptedpony ptipony koncovka

Jak pozname stavbu slova?




Nejspolehlivéjsi je zpétny postup, tj. zpétné hledani zakladovych slov:

zamotek

1. slovo zdmotek je tvoieno od slovesa zamotat ptiponou -ek: zamot-ek (odtrhneme

piiponu -ek)

2. sloveso zamotat je tvoteno od slovesa motat pfedponou za: za-mot-ek (uz je odtrzena
ptipona -ek, ted’ odtrhneme ptredponu zd)

3. Podivame se, zda je tieba z ptipony oddélit i koncovku: jde o podstatné jméno rodu
muzského, které ma v prvnim padé jednotného ¢isla nulovou koncovku, neni tedy tfeba se o

ni zminovat (v nasledujicim rozboru ji pro jistotu explicitn¢ piSeme).

Slovo ma stavbu:

piredpona

koren

pripona

koncovka

za

mot

ek

0 (nulova)

(Postup tvofeni: motat — zamotat — zamotek)

Podobné muZeme rozebrat slovo podloZka:

1. Slovo je tvofeno od slovesa podlozit ptiponou -ka: odtrhneme tedy piiponu -ka: podloz-ka
2. Sloveso podlozit je tvoteno predponou pod od slovesa leZet (dochazi k alternaci e — o: lezet
— podlezit), odtrhneme tedy pfedponu pod- (ptipona -ka je jiz odtrZzend): pod-loz-ka

3. Podivame se, zda je tieba z ptipony oddé&lit koncovku. Jde o podstatné jméno rodu
zenského, které patii ke vzoru Zena, tato podstatna jména maji v 1. padé€ jedn. €. maji

koncovku -a, kterou vydélime z ptipony: pod- loz-k-a

Slovo ma stavbu:

predpona koi‘en pripona koncovka

pod loz k a

Stejnym postupem miiZeme rozebrat slovo Zeleznicarsky:

vvvvvv

vvvvv

piiponu tedy odtrhneme jako dals$i (jiz je odtrZzena piipona -sky): Zeleznic-ar-sky




3. Podstatné yjméno Zeleznice je pravdépodobné tvoieno od ptidavného jména Zelezny
ptiponou ice, z niz do slova Zeleznicar vstoupila ¢ast -ic- (s alternaci ¢ x ¢), ptiponovou slozku
-ic- tedy odtrhneme: Zelezn-ic-ar-sky

4. Ptidavné jméno Zelezny je tvotfeno od podstatného jména Zelezo piiponou -ny, z niz do
slova zeleznice a slov dalSich vstoupila pouze ¢ast -n-, tuto slozku piipony tedy oddélime jako
dalsi: Zelez-n-ic-ar-sky

5. Dosli jsme ke slovu kofennému, ackoliv slovo Zelezo je trojslabicné, a koten zelez- tedy
dvojslabi¢ny, coz neni ptilis obvyklé, v cestiné a slovanskych jazycich byvaji kofeny
nejcastéji jednoslabicné.

6. Podivame se, zda je tieba z ptipony odd¢lit koncovku: jde o ptidavné jméno patiici ke

vzoru mlady a ta maji koncovky vzdy: zelez-n-ic-ar-sk-y

Postup tvoteni: Zelezo + ny — Zelezny + ice — Zeleznice + ar — Zeleznicar + sky —

Zeleznicarsky

piredpona koren pripony koncovka

; el ,
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Podobné miizeme rozebrat sloveso odmotat:

1. Sloveso je tvotfeno od slovesa motat predponou od-: od-motat

2. Sloveso motat je jiz slovem slovotvorn€ nemotivovanym, ale neni jesté¢ kofenem:

- jde o infinitiv slovesa, koncové - je tedy infinitivni koncovkou: od-mota-t;

- ani mota jesté neni koten slova: slovesa motat, odmotat (a téz zamotat, vymotat) jsou slovesa
5. tfidy a Casuji se podle vzoru délat. Tato slovesa maji v infinitivu pfed koncovkou -t

kmenotvornou ptiponu -a-: (od-)-mot-a-(t).

Stavba slovesa odmotat:

predpona koren kmenotvorna infinitivni koncovka
pripona

od mot a t




